

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.491.

Director: DON JOSE ESTRANI

Lunes 1.º de diciembre de 1913.

DON BERNABÉ TOCA CAMPUZANO

VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN PROVINCIAL

Ha fallecido el día 30 de noviembre de 1913

R. I. P.

La excelentísima Diputación provincial de Santander, al hacer público homenaje de su duelo por tan sensible pérdida,

SUPLICA la asistencia a la conducción del cadáver, que se verificará a las doce del día de hoy, desde la casa mortuoria, Castelar, número 4, é invita al funeral que, en sufragio de su alma, tendrá lugar en la capilla de la Casa de Caridad el día 5 del corriente mes, á las diez y media.

Santander, 1.º de diciembre de 1913.

DON BERNABÉ TOCA CAMPUZANO

PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA "MINAS COMPLEMENTO"

FALLECIÓ EL DÍA 30 DE NOVIEMBRE DE 1913

R. I. P.

El Consejo de Administración, Dirección facultativa y empleados de dicha Sociedad,

PARTICIPAN á sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan asistan á los funerales que en sufragio del alma del finado se celebrarán hoy, á las diez y media, en la iglesia de Santa Lucía, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar seguidamente, desde la casa mortuoria, Castelar, 4, hasta el sitio de costumbre; por cuyo favor les quedarán altamente reconocidos.

Santander, 1.º de diciembre de 1913.

La misa de alma se celebrará hoy, á las ocho y media, en la iglesia de Santa Lucía.

Funeraria de CEFERINO SAN MARTÍN.—Teléfono 481.—Alameda Primera, 22.

D. Bernabé Toca Campuzano

Vocal tesorero de la Junta directiva del Real Club de Regatas

FALLECIÓ EN EL DÍA 30 DE NOVIEMBRE

R. I. P.

La Directiva invita á todos los consocios y amigos asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Castelar, 4, al sitio de costumbre; por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 1.º de diciembre de 1913.

Carlos M.º Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 600
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

A. CAMISON
OCULISTA
Consulta de 12 á 1 en Atarazanas, 10, 1.º.
En el Sanatorio Madrazo, de 4 á 5.

José Palacio
Médico-cirujano
Vias urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL 600 Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

J. F. COTERO
OCULISTA

Consulta de diez y media á una. San Francisco, número 17, 3.º
Gratuita de 9 á 10, Concordia, 14, 3.º, los lunes, miércoles y viernes.

CIRCULO CONSERVADOR
BLANCA, 1 y 3.

Se convoca á los afiliados á este Círculo á una reunión, que tendrá lugar el martes próximo, 2 de diciembre, á las siete de la tarde, para presentar á los candidatos á la Diputación á Cortes por esta circunscripción don Juan J. Ruano y el señor conde de Mansilla, adictos al Gobierno y leales amigos de don Ramón Fernández Hontoria.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de los, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—Wad-Ras, 7, 2.º

Hacia la gloria.

Fué por estos días. Partió el fúnebre cortejo de la calle del conde de Aranda.

Todos los rostros de aquella enorme multitud que daba el último adiós al inmortal, se abatían tristes, conturbados por el dolor de una profunda angustia.

Había muerto un santo, y cuando los santos mueren, tengan las ideas que quieran, el corazón del mundo entero se oprime y aflige.

Silencioso, en actitud de suprema congoja, siguió el acompañamiento por Recoletos hasta la Cibeles.

Allí se hizo alto. Adelantóse el gobernador, que junto al alcalde iba, y rogó á la presidencia del duelo que torciese á la izquierda, calle de Alcalá arriba, camino del cementerio.

Un hombre enjuto, alto, fino, de nariz aguilera, cubiertos los ojos por gafas ahumadas, tocado con sombrero flexible, de indumento gris y huérfano de abrigo, avanzó resuelto, y encarándose con la primera autoridad, con voz dulce y apacible, dijo: —Esta comitiva, señor gobernador, con este féretro, sube por ahí al centro de Madrid para pasar después, dando la vuelta, por la puerta del Congreso. Era Fermín Salvochea el que mandaba.

Sin más réplica subió la manifestación imponente la cuesta de Alcalá con paso quedo. Llegó á la Puerta del Sol, miró un instante hacia el Ministerio de la Gobernación, donde años atrás el ilustre muerto dejara de su virtud un raro ejemplo, siguió por la Carrera de San Jerónimo, pasó frente á las Cortes, recibiendo el cadáver la fría reverencia de unos cuantos ministros y prohombres del Gobierno, que, con el señor Moret, en lo alto de la gradiería, se encontraban, y continuó solemne y majestuosa al campo santo.

Iban allí de todo el saber humano las primeras eminencias. Filósofos, artistas, catedráticos, escritores, políticos, poetas, ingenieros, abogados, ministros, ex ministros y académicos.

Del comercio, de la banca y de la industria, estaba representado también lo más florido.

Representaciones artísticas, científicas y políticas de toda España.

Y formando legión, los oprimidos por la esclavitud de la pobreza, los ricos de alma y exhaustos de fortuna, los proletarios de todas las profesiones, de todos los oficios, por quien tanto suspiró y trabajó y se sacrificó el profeta redentor ya fallecido.

Confundidos se veían entre aquella multitud apenada á los estudiantes de las Facultades todas y de los Institutos, libres y oficiales, á quienes días antes de morir el sabio augusto indicara el camino de la tierra prometida con el caudal profundo de su ciencia, copioso y cristalino como las aguas puras de un remanso virgen.

Allí estaban los periodistas de todos los partidos, de todas las comuniones y de todas las escuelas.

Y las mujeres, con su corazón de oro, vertiendo de sus ojos el llanto del dolor, iban también por aquella interminable calle de la Amargura sollozantes y apenadísimas por la muerte del justo.

Se llegó al cementerio. La grave austeridad imponentísima del acto al dar sepultura al cadáver fué tan religiosa, que se oyó el silencio.

Cumplido el santo fin, sobre los rebordes del panteón de Antonio García-Vao que hay á la entrada, se emergió la figura de Lerroux, dirigiendo con voz emocionante, arrasados los ojos por las lágrimas, una oración civil de despedida al muerto.

Callaron todos y don Francisco Pi y Margall entró en la gloria de la inmortalidad.

Tanto por sabio como por honrado. Porque fué muy bueno.

INTERESES PROVINCIALES

La nivelación de los presupuestos.

El sábado último, en una sesión que, aunque cause pena el decirlo, tenemos que calificar de vergozosa para el Ayuntamiento de Santander, se terminó de una manera disparatada, por ser á todas luces imaginaria y ficticia, la nivelación del presupuesto municipal para el ejercicio de 1914. Aunque nos hubieran asegurado todos los concejales hace días que iba á ser posible semejante espectáculo, no lo hubiéramos podido creer. A la altura en que está la población, con la necesidad imperiosísima que el Ayuntamiento tiene de hacerse crédito, de demostrar seriedad, de reorganizar su Hacienda, parece inaudito verdaderamente que se haya consumado una enormidad semejante

á la de aprobar un presupuesto con cerca de un millón de pesetas de déficit seguro, cubriendo la desnudez escandalosa de esta ilegalidad é inmoralidad con el ridículo velo legal de unos aumentos, supuestos caprichosos y violentamente, en partidas de ingresos ya calculados antes al límite realizable.

Será necesario que recordemos al Ayuntamiento de Santander la energía con que le hemos defendido ante la Diputación, para que comprenda cuánta razón nos sobra ahora para protestar ante el pueblo de esta escandalosa manera de administrar. En su conciencia, la mayoría de los concejales rechaza terminantemente esa farsa, por la que se lleva á Municipio santanderino á una ruina segura, á una intervención superior inevitable. Y rechazándolo en su conciencia muchos señores concejales, como lo reahizamos y protestamos energicamente los que nos damos cuenta de semejante enormidad, claro es que hay que emprender una acción general para que el mismo Ayuntamiento vuelva sobre tan vergonzoso acuerdo antes de que la Junta de asociados tenga que declarar que rechaza en absoluto la suicida é incomprensible resultante de las sesiones municipales de presupuestos, pues no se puede llamar á eso labor municipal.

Conocidamente, deliberadamente, con absoluta seguridad de que es imposible su recaudación, se han aprobado como ingresos 710.000 pesetas que son un absurdo, puestas sobre los límites probables de exacción, si es que no son una manifiesta petición de intervención del Ayuntamiento por el Estado. ¿Qué es lo que se pretende con esa comedia administrativa, que trae á estos tiempos la reproducción de los que ya creamos enterrados para siempre en un olvido tan regenerador como piadoso y digno?

Sea quien sea el alcalde que haya de venir, sus compañeros de todos los partidos no pueden prepararse así, consciente y pensadamente, una situación de descrédito y de vergüenza que le hagan imposible el cargo y el sostenimiento de la dignidad municipal. Porque, después de eso, si la Diputación y los demás acreedores ejercitan contra el Ayuntamiento sus derechos con el mayor rigor, ¿quién puede dejar ya de darles la razón?

NOTAS DEL PUERTO

Aprovechando el Nordeste, que desde muy temprano apuntó en el abra, se hicieron á la mar los numerosos pallebots y goletas que estaban en nuestro puerto.

De los talleres que tiene establecidos en San Martín el conocido constructor de barcos don Pedro Arrámbari, ha sido botado al agua un casco que, una vez puesta la máquina y arranchado debidamente, será destinado á la pesca. El nuevo vapor pertenece á don José Calderón García. Con éste son tres las embarcaciones que tiene destinadas al tráfico.

El movimiento del puerto en el día de ayer fué el siguiente:

Buques entrados: «Pedro Luis Lacave», «Cabo Nao», «María Pilar» y «Cataluña», españoles; «First Bismarck», alemán, y «Espagne», francés.

Los salidos fueron «First Bismarck», alemán; «Espagne», francés, y «Cataluña», español. Este vapor recogió carga y pasaje para transbordar en Cádiz á otro barco de la misma Compañía que hace la carrera de Buenos Aires,

CALENDARIO

DICIEMBRE

1

LUNES

SANTORAL.— Santos Lucio y Ananías, mártires, y Nahum, profeta, y Santa Natalia, viuda.

EFEMÉRIDES

1604

Sublevación de Portugal.

En algunas pasadas efemérides hemos visto cómo Portugal, dado en feudo, en 1504, al conde Enrique de Borgoña, por Alfonso VI de Castilla, con cuya hija Teresa se había casado y quien le llevó en dote, llegó á hacerse reino independiente en 1139 con Alfonso Enriquez, después de la batalla de Ourique.

Portugal prosperó, y cuando ya no tuvo moros que combatir, porque Castilla le cerró el paso, dirigió su acción, su actividad y sus esfuerzos al Océano, iniciando la serie de descubrimientos que tan alto pusieron su nombre en los siglos XV y XVI, y realizando la conquista de Indias, Molucas y otras posesiones en el Asia y Africa.

La muerte del Rey don Sebastián que, imprudentemente, despreciando sesudos consejos, retó al poder mahometano en Alcazarquivir, dió la Corona al Rey cardenal don Enrique, quien murió sin sucesión, y por derecho y por fuerza, ambas cosas combinadas, fué aquella á recaer en Felipe II de España, completándose así la unidad ibérica, y desde los Pirineos al Estrecho, y desde el Atlántico al Mediterráneo, toda la Península quedó bajo un solo cetro y con un solo Rey.

Los ministros de los sucesores de Felipe II no tuvieron el tacto político necesario para mantener aquella unión, y, sobre todo, el conde duque de Olivares, ébrio de orgullo, suscitó con su conducta las quejas de los portugueses y estimuló en sus ánimos deseos de independencia.

Aquel continuo guerrear de España bajo los Reyes de la Casa de Austria, redundó en perjuicio de Portugal, cuyas colonias se veían deprimidas por los ingleses y los holandeses, quienes poco á poco, sobre todo los segundos, fueron apoderándose de las mismas.

Como estaban lejos y no se tocaba ni veía la pérdida, el pueblo portugués fué sufriendo con paciencia; pero llegó un momento en que el mal se dejó sentir con más intensidad en el mismo solar patrio del Reino.

Cataluña, instigada por Francia, se había sublevado contra Castilla, y el conde duque, para sostener esta guerra, pidió á las Cortes portuguesas cincuenta mil cruzados de oro, moneda portuguesa, equivalente aquella suma á una de un millón de pesetas. Las Cortes contestaron que era imposible facilitarlos, por el estado de miseria en que se encontraba Portugal; mas el de Olivares decretó el cobro del impuesto para reunir aquella suma, sin tener en cuenta la negativa de las Cortes.

Esta conducta del ministro de Felipe IV, exasperó á los portugueses, que en 1637 se sublevaron en Evora, proclamando Rey á don Juan de Braganza, pero fueron vencidos fácilmente.

Gobernaba en Portugal la infanta doña de regente y virreina, teniendo un ministro Margarita, hermana del Rey, con el título en Madrid, llamado Suárez, secretario de Estado, y otro en Lisboa, Miguel de Vasconcelos, y aunque aquella señora se inspiraba en el bien público, sus ministros no procuraban más que su engrandecimiento.

Vivía en su palacio de Villavieiras don Juan de Braganza, sobrino del finado Rey don Enrique, como hijo de doña Catalina, que había disputado la Corona á Felipe II, y era, por lo tanto, descendiente directo de los antiguos Reyes portugueses. Estaba casado con una portuguesa, doña Luisa de Guzmán, hermana del duque de Medina Sidonia, y el pueblo y los nobles habían fijado en él sus ojos para ofrecerle la Corona, restaurando el Reino de Portugal.

Pidió el de Olivares que la nobleza portuguesa concurrese á Cataluña á sofocar la rebelión, y como al propio tiempo deseaban hacerse las plazas de aquel Estado vecino para formar los ejércitos destinados á combatir á los catalanes, los portugueses, viendo sus libertades comprometidas, las colonias perdidas y el Reino arruinado, prepararon con el mayor sigilo una conspiración, dirigida por Pinto Ribeiro, abogado y secretario del Rey de Braganza, y el 1.º de diciembre de 1640 estalló en Lisboa la revolución, y el duque aceptó casi contra su voluntad, la Corona que se le ofrecía, instigado por su mujer, que le dijo: «Prefero ser Reina una hora que duquesa toda la vida».

La infanta doña Margarita tuvo que retirarse; Vasconcelos fué muerto y arrastrado por las calles, y las guarniciones españolas, insuficientes para reprimir á los sublevados, tuvieron que ceder ante el poder del pueblo.

Dícese que cuando el de Olivares tuvo conocimiento de lo que ocurría, dijo á Felipe IV: «Buena noticia, señor, el duque de Braganza ha cometido la tontería de dejarse proclamar Rey de Portugal y habéis ganado sus Estados».

No estaba Felipe de tan buen humor como el ministro, y desengañado de la capacidad y fortuna de éste, le contestó «que era preciso andarse con cuidado».

Razón tenía el Rey, pues aliándose los portugueses con Suecia, Francia, Holanda e Inglaterra, ganaron la partida. La unión ibérica se deshizo y el Reino de Portugal quedó nuevamente, después de muchos años de guerra, independiente y separado de España.

Braulio

La Escuela de Industrias.

Reparto de premios. A las once de la mañana de ayer se celebró en el nuevo edificio de la Escuela de Industrias el solemne acto de la distribución de premios á los alumnos distinguidos durante el curso de 1912-1913.

El amplio salón preparado para el acto estaba engalanado con guirnaldas. En el estrado se había colocado un dintel de color rojo con un retrato del Rey.

Presidió el primer teniente alcalde señor Agui, teniendo a su derecha al director de la escuela, señor Torriente; al concejal señor Gómez y Gómez y al profesor secretario, señor Simavilla; y a su izquierda al provisor del Obispaño, señor Fernández Cueto, y a los catedráticos señores Hernández y Fresno.

El concejal señor Gómez y Gómez tenía la representación del venerable filántropo señor Sáinz de la Maza, generoso protector de la Escuela de Industrias.

Asistieron también el presidente de la Diputación, señor García Morante, y el diputado señor Gutiérrez Calderín, el presidente de la Audiencia, señor Escalera; el juez del distrito del Oeste, señor Esteban de los Reyes; los concejales señores Castillo y Ruiz; el coronel del regimiento de Valencia, señor Campos Guetera; con el capitán ayudante señor Burgués; el presidente de la Cruz Roja y cónsul de Bolivia, señor Saro; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Fernández Baladrón, con el secretario señor Valle; el comandante de la zona, señor Sañudo; los catedráticos de la zona, señores Ballesteros, Ciruelo Mercantill, algunos profesores de la zona, señores Albán, Ancero y marqués de Hanzas, y los catedráticos de la Escuela señores Mirapeix, Algorta, Gila, Zubeldia, Bravo, Gómez Ruiz, Vergara Zubiri, Ruiz, Rebollo y Mirones.

Entre el público había algunas señoras y crecido número de alumnos.

El acto comenzó dando lectura el secretario, señor Simavilla, de la Memoria y de los documentos oficiales referentes a la concesión de premios.

Seguidamente se procedió al reparto de premios, siendo entregados por el representante de la Alcaldía don Agui.

Los alumnos premiados son los siguientes: *Primer grupo de peritas mecánicas eléctricas*—Don Pedro Fernández Escarraga, don Pedro Mantilla Enríque, don Casimiro de Noroña Jato y don Antonio Peredo Sar Martín.

Cuarto grupo—Don Manuel de la Escalera Gayé, don Nicolás Alzaga García, don Baldomero Sáiz Somavilla y don Fidel Carrión González.

Segundo grupo—Don Manuel Araluce López, don Sebastián Torcida Suárez, don Melchor Alonso Guerra, don Antonio Alonso Nieto, don Baldomero Inestrellas Laso, don Claudio Arroyo Azcona y don Emilio Landa Pinado.

Primer grupo—Don Pascual Alonso Somarriba, don David de la Vega Gómez, don Benito Rabat Sáinz y don José María Sandino Llamas.

Curso preparatorio—Don José Zárraga Hernández y don Angel Cabrillo Vázquez.

Sección de obreros—Don Pedro Zurro de la Puente, don Valentín Martínez, don José Amber, don Pedro Abián Iglesias, don Ricardo Guerra, don Jesús Cisneros, don Aurelio Cisneros, don Esteban Sáinz y don Luis Mató y Dou.

El benemérito montañés don Jerónimo Pérez Sáinz de la Maza, hizo hace tiempo a la Escuela de Industrias un donativo de 500 pesetas para premiar a los alumnos más distinguidos por su aplicación. El Claustro de profesores acordó dividir el donativo en dos partes y crear un premio extraordinario de 250 pesetas, al que podían aspirar los alumnos graduados, mediante oposición.

Celebrada ésta, aspiraron al premio cuatro alumnos, siendo ganador por don Víctor Díez, antiguo dependiente de la Escuela, sumamente apreciado por su aplicación y buen comportamiento.

Ayer le fué entregado el premio al nuevo perito, siendo objeto de una prolongada ovación, bien merecida.

Fin del acto. Acabado el reparto de premios, el catedrático de lengua inglesa, señor Fresno, pronunció un breve discurso haciendo constar que se dirigía a los alumnos, a los que nunca halaga pero quiere con sincero afecto.

El ilustrado profesor, con el entusiasmo que pone siempre en todo labor de cultura y enseñanza, enuncian la importancia del acto, diciendo que significaba, más que el éxito del estudio, el triunfo de la constancia y la voluntad, señora del progreso y del mundo.

Dirigiéndose a los alumnos, les dijo que representan una nación que desmiente a los que creen que las clases humildes no disponen de medios para redimirse, porque en Santander cuentan con la fundación de don Mateo L. de Carvajal, con la Escuela de Artes y Oficios y la Escuela de Industrias.

Evocando el recuerdo de sabios que han dejado su glorioso nombre en la historia, demostró que la voluntad bien dirigida, la modestia y la perseverancia, ejemplo digno de imitar al alumno Víctor Díez, antiguo servidor de la Escuela, que, a fuerza de constancia, ha terminado su carrera, alcanzando el premio extraordinario donado por el señor Sáinz de la Maza.

Una larga ovación acogió esta senda parte del discurso del señor Fresno y todas las miradas se dirigieron al distinguido alumno, que agradeció la espontánea manifestación de simpatía con los ojos arrasados de lágrimas.

El señor Fresno terminó su discurso animando a los alumnos a trabajar constantemente con el imperio de toda la voluntad, seguros de que así se conquista el porvenir.

El señor Gómez y Gómez, a nombre del señor Sáinz de la Maza, pronunció breves palabras, elogizando al Claustro de profesores, principalmente a los señores Torriente y Simavilla, por sus gestiones en la construcción del nuevo edificio donde está instalada la Escuela.

El representante de la Alcaldía, señor Arri, habló a continuación, lamentándose de la indiferencia con que una parte de la ciudad ha visto la celebración de tan solemne acto, a cuya grandeza debían contribuir todos, principalmente las clases directores, porque todos los sacrificios pudieran considerarse pagados con la importancia de solemnidades como la de la Escuela de Industrias.

Dedicó un momento al señor Sáinz de la Maza, y después de felicitar al Claustro de profesores y a los alumnos, especialmente a Víctor Díez, ofreció, por su parte, la ayuda de la Corporación municipal para el progreso de la Escuela.

Por último, el director, señor Torriente, dió las gracias a todos los que estaban presentes, dando por terminado el acto a las doce.

El nuevo edificio. Los invitados recorrieron después las clases y dependencias del nuevo edificio de la calle de Sevilla.

La instalación no está terminada y puede considerarse todavía como provisional. Aún se ignora cuándo ha de celebrarse la inauguración oficial del nuevo edificio.

Al acto de ayer asistió también el estudiantado de Ampliación de Matemáticas don Santiago Aráizguiz, procedente de la Academia "Mínerva", de esta ciudad, nombrado recientemente mediante oposición celebrada en el Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid.

El nuevo catedrático se posesionará de la cátedra esta misma semana.

DE LA PROVINCIA. En el pueblo de Enmedio detuvo días pasados la benemérita al joven de Reocin de los Molinos Zacarías González Corral, de 23 años, ocupándole 125 pesetas en billetes, uno en plata y 40 céntimos en calderilla.

A este individuo se le supuso autor de un robo cometido en Mata oscura el 24 del presente mes en casa de don Paula González, valiéndose de una palanqueta y llevándose 3522 pesetas en billetes y plata, cinco onzas de oro, cinco monedas de oro de cinco dólares, una de 20 dólares, una libra esterlina, otra moneda de 20 francos, un reloj de plata, una cadena y unos gemelos de oro y un rosario de oro.

El detenido fué pasado a disposición del Juzgado de instrucción del partido.

Don Bernabé Toca.

Ayer falleció en esta ciudad, después de unos pocos días de angustiosa dolencia, una de las personalidades más modestas, pero más importantes de Santander: el señor don Bernabé Toca Campuzano, diputado provincial y vicepresidente de la Comisión provincial.

Era el finado uno de esos dignísimos hijos del trabajo que, procediendo de humilde clase, lucharon en América, a fuerza de laboriosidad y economía, una fortuna con que venir a la madre patria a contribuir a su resurrección y mejoramientos. Don Bernabé Toca, estimadísimo ya en la Isla de Cuba cuando allí trabajaba, vino a Santander hace años, estableciendo aquí su residencia, y desde entonces no ha cesado de laborar en empresas dignas de toda loa, revelándose como hombre de actividad extraordinaria, de juicio claro y seguridad de excelentes disposiciones y sentimientos.

Fue fundador del Crédito Industrial y Comercial, que se refundió más tarde en el Banco Mercantil, fue consejero, desde su fundación, de la Sociedad Minas Complemento, que ha sido y es el mejor negocio de la montaña; perteneció a la Junta ejecutiva de la construcción del Real Palacio de la Magdalena, actuando de secretario de ella y realizador para la suscripción una brillantísima y espléndida campaña, entre sus amigos de América; era también vocal de la Junta directiva del Real Club de Regatas, en la que se hizo apreciar extraordinariamente, y figuraba como socio y colaborador de cuantas asociaciones, empresas y pensamientos dignos le solicitaban.

En las últimas elecciones provinciales, el partido liberal le presentó candidato por Santander y el cuerpo electoral le eligió con votación enorme, que patentizó sus grandes y merecidas simpatías.

El CANTÁBRICO cumple un deber haciendo constar que Santander ha perdido en el señor Toca un excelente vecino y cada uno de nosotros un amigo verdadero y bondadoso al que nunca podremos olvidar.

Al mismo tiempo envía el pésame más sentido a su desconsolada viuda doña Matilde Ruiz y a sus hijos doña Leonor, don Bernabé y doña Lucila, como igualmente al resto de los deudos del caballero señor don Bernabé Toca Campuzano, deseándoles la resignación necesaria para sobrelevar con paciencia lo enorme, sensible y doloroso de la irreparable pérdida que acaban de experimentar.

Notas biográficas. Don Bernabé Toca y Campuzano nació en el Ayuntamiento de San Felices de Buelna (en octubre del año 1857).

Embarcó para Cuba en noviembre del 70, dedicándose al comercio en almacén importadora de sederías.

En el año 1880 hizo su primer viaje a España.

El año 82 fué comisionado por la casa en donde estaba para hacer compras en Europa, residiendo en París seis meses.

En 1889 formó parte de la Sociedad "José Díez y Compañía", en donde estuvo hasta diciembre del 85.

A continuación estableció una Sociedad con don Pedro Cobo y don Tiburcio Gómez, en la que figuró como primer gerente y tuvo ocasión de demostrar sus aptitudes, liquidándose ésta en 1886.

Regresó a España con su familia en 1887. Durante su residencia en Cuba perteneció al Instituto de Voluntarios de dicha isla; y últimamente como oficial del batallón Urbano de Voluntarios.

Fuó vocal tesoro, por espacio de varios años, de la Congregación de Jóvenes de la Academia.

Perteneció como vocal a la Liga de Comerciantes e Industriales de esta ciudad.

Como buen montañés fué socio de la Beneficencia Montañesa, de cuya Junta de gobierno formó parte en distintas épocas.

Fuó fundador de la Sociedad de Dependientes de la Habana, de cuya Junta directiva fué vocal varias veces.

Acercado en Santander, fué nombrado consejero del "Crédito Industrial y Comercial" y formó parte de él como presidente de la Comisión que entendió en la fusión con el Banco Mercantil, continuando siendo vocal consejero de éste durante algún tiempo.

Desde la fundación de la Sociedad "Minas Complemento" fué nombrado secretario consejero de la misma.

Al fallecimiento de don Estanislao de Abarca fué elegido presidente del Consejo de Administración, desempeñando al propio tiempo la gerencia de la Sociedad.

Dedicó preferente atención a este negocio, con el que estuvo siempre encariñado, y los resultados de sus iniciativas, trabajos y desvelos bien palpables están en la floreciente marcha económica de esa Sociedad.

Su cariño hacia los empleados y obreros de la misma, y su deseo de mejorar en lo posible la situación de ellos, le llevó a proponer al Consejo las bases, que éste aceptó íntegramente, para instituir las gratificaciones que anualmente se dan a todo el personal de la Sociedad, empleados y obreros, gratificaciones que han llegado algún año a 40 por 100 de los jornales devengados en todo él.

La gratitud de los obreros hacia su presidente se mostró bien clara cuando el señor Toca fué elegido diputado provincial, pues por suscripción voluntaria entre todos ellos, y con modestas cuotas, le regalaron las insignias del cargo, acompañadas de expresivo mensaje.

Fuó presidente de la Asociación de Proprietarios, vocal de la Cámara de Comercio y tesorero del Club de Regatas de esta ciudad.

Cuando se intentó regalar al Rey el palacio de la Magdalena, formó parte de la Comisión y fué comisionado por ésta para recaudar fondos entre la colonia montañesa de la Isla de Cuba, de donde trajo una importante cantidad.

En octubre de 1911 fué nombrado por Su Majestad el Rey caballero de primera clase de la Orden del Mérito Naval.

En las elecciones de 1911 fué elegido diputado provincial por el distrito de Santander, desempeñando el cargo de gobernador interino de esta provincia y el de vicepresidente de la Comisión provincial.

MADRID AL DIA (IMPRESIONES) 30 de noviembre de 1913.

No asamos y ya pringamos. Están muy lejos las elecciones generales y ya los doscientos mil aspirantes a encasillados bullen, rebullen, se juntan, se disparan, tiran de la levita al jefe supremo del Gabinete, inventan infundios, desgastan el salón de conferencias y tienen loco a medio Madrid.

Hasta García Prieto, senador vitalicio, piensa renunciar tanto honor para obtener un acta de diputado. Dicen que se presentará por Astorga, país de las mantecadas.

¡Cuán suave y cuán dulce saldrá su señoría si le dan el acta por ese distrito! ¿Cómo resistirá los embates del señor conde de Romanones, que tiene a su disposición y a guisa de proyectiles, viniendo desde Guadalajara a esta corte, las almeдрas garapinadas de Alcalá, duras y contundentes?

De Toledo nada digo. Allí ha estado el conde haciendo su propaganda política entre cuatrocientos banqueteros que le aclamaron como a un nuevo Mesías; pero la rana que nazapán sólo puede facilitar al anfitrión esa pasta blanda y dulce, digna competidora de las mantecadas garapinadas.

Por otra parte, la Alcarria da miel. Atengámonos, digo, atengámonos al conde a las almeдрas garapinadas que produce la antigua Complutum... ¡y salga el Sol por Aneguer!

El ínefite electoral ha contaminado a don Gabriel Maura, conde de la Mortera, retirado de la política solemnemente y siguiendo los usos y las costumbres de su señor padre. Ahora, es decir, luego, cuando llegue la ocasión, se presentará en Calatayud, una donde nació a la vida parlamentaria, y luchará como bueno por el acta de diputado, ya que en Santander no le ha sido posible meter el cuco electoral.

Maura hijo, pues, hace como su respetable progenitor: dice que se va, y vuelve. Vuelve a Calatayud, vuelve a la política, vuelve a ilustrarnos.

En su honor canta la copla: Si vas a Calatayud, pregunta por la Dolores, que es la joven democracia y no está para favores.

Como no lo está don Eduardo Dato. Así lo ha dicho. Quiere hacer unas Cortes a la inglesa, lo cual excluye todo favor ministerial. ¡Nada de resortes conocidos! ¡El que pretenda la representación parlamentaria, cuéntenle el día de los electores, apele al sufragio limitado de máquinas, fieses de la Virgen y no corra, como reza el adagio popular—ni a Calatayud—, ni a ninguna parte.

Lo sí: mientras no tomen posesión de sus cargos los nuevos ediles; mientras no se constituyan los nuevos Ayuntamientos, no hay que soñar en convocarías parlamentarias. Todo lo que se intente y se trabaje en ese sentido es ahora prematuro; más todavía: inmaturo. La fruta está verde. Acordados de la sabia rapsoda; impacientes aspirantes. No se debe coger lo que no se puede coger por verde y sin asar.

Y ahora, perdonéme los señores políticos si los dejo y tomo a los estudiantes. El problema de los estudiantes sigue, en pie y es tan substancioso como el problema de las elecciones venideras, si vienen, ó, al menos, si vienen regidas por Dato, que lo dudamos mucho aquí.

Pues ya os digo: el problema estudiantil tan prote parece resuelto como parece más y más complicado. Cuando se aquietan los escolares de una capital ó de una Facultad, remuévense los de otra y otra. Los ministros se las prometen buenas, pero las noticias son contradictorias y traen marcejada.

¿Qué pensar? ¿Qué augurar? ¿Qué decir? Nada. Esperar, aguantar y verlas venir. En elecciones mixtas de español é inglés y en resoluciones juveniles y estudiantiles, lo mismo pueden darse juicios que contradicciones.

Los viejos jugadores se abstienen hasta ver claro y poder dar sobre seguro el golpe. ARGOS.

Un bando. En los sitios de costumbre se fijará hoy el siguiente importante bando de la Alcaldía:

"Don Leopoldo Gutiérrez Herrera, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

En cumplimiento del artículo 20 de la ley municipal, se anuncia al vecindario que deben reunirse los padrones antes del 1.º de enero del año próximo, y, por tanto, que todos aquellos que hayan cambiado de domicilio, hayan sufrido alguna desgracia en su familia ó hayan tenido cualquier alteración en su estado, condición y situación doméstica, deberán presentarse antes de dicha fecha a hacer constar esas modificaciones en las hojas declaratorias que se facilitarán en el Negociado de Estadística de este excelentísimo Ayuntamiento en los días y horas hábitas.

En cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 8 de marzo de 1897, se procederá también al reparto a domicilio de las hojas del padrón de Jurados, en las cuales harán los interesados las anotaciones correspondientes de su puño y letra, advirtiéndose que serán castigados con multas de 25 á 75 pesetas los que se resistan á ser empadronados y los que oculten sus verdaderos nombres, edad, estado, vecindad, etc.

La Alcaldía recomienda al mayor interés la práctica de esas disposiciones legales, con el fin de que á nadie pueda seguirse perjuicio por incumplimiento de las mismas.

Santander, 1.º de diciembre de 1913.—Leopoldo Gutiérrez Herrera."

TEATRO PRINCIPAL. Las funciones de ayer. En la sección de las tres y media de la tarde se puso en escena *La cocina*, con la excelente interpretación de siempre.

En *Comedia moderna*, que según decía el programa se representaba por última vez, la triple santanderina, Carmela Velarde estuvo bastante acertada; cantó muy bien y se la aplaudió bastante, como igualmente á los demás artistas, sin olvidar á Mercedes Both, que cantó su papelito de *Lola* con mucho gusto y excelente afinación.

Los coros y la orquesta en esta obra, bajo la batuta de Pellicer, admirables.

«La suerte loca». En la sección de moda, á las seis de la tarde y con un lenazo enorme, se puso en escena, en primer término, *El palmito*, con la gracia y el arte de costumbre.

Y á renglón seguido se repitió el desternillante pastiche cómico-lírico, titulado *La suerte loca*, en un acto y tres cuadros, de los señores Arcoheros y Alvarez, con música de los maestros Serrano y Valverde, que obtuvo también una interpretación graciosa y acertadísima por parte de todos.

Las *Musas latinas* y *El contrabando*, representada la primera en dos secciones y la segunda en la de las diez, salieron también irrepachablemente.

En *Musas latinas* hubo que repetir la mayor parte de los números.

Total, que la velada de ayer fué pistonada. Hoy, en las dos secciones, irán *La suerte loca* y *Las musas latinas*.

Y no faltan ya muchos días para el estreno de la bonita zarzuela, *El pretendiente*.

También se repitará, muy en breve, *El fresco de Goya* y la ópera en tres actos *La casta Susana*.

Está en ensayo la revista de gran éxito *El país de las hadas*.

INFORMACIÓN. Partido republicano único.

Ayer se reunieron en el Casino republicano de la calle de Carvajal los individuos que componen el Directorio del partido único, con numerosos delegados de los Comités de los pueblos.

El objeto, entre otras varias cosas, era ver el modo de llegar á la fundación de un semanario órgano del partido y á la constitución definitiva del Directorio provincial.

Pero habiendo transcurrido el tiempo reglamentario y teniendo que ausentarse varios de los asistentes, en vista de lo avanzado de la hora, se suspendió la sesión hasta el próximo domingo, que continuará á la misma hora y en el indicado Centro.

SALON PRADERA. El «Cuarteto Emporium».

Cantaron ayer los artistas que componen este cuarteto su programa muy ajustado á la partitura, con afinación y excelente gusto.

Hoy cantará el magnífico terceto España, el *O'Paradiso*, de *La Africana* (de tenor), y el dúo de barítono y bajo de *Ilvella stellata*.

Habrà que ir, y el público acudirá seguramente, porque del modo como entran estas cosas se: artistas, tenemos las mejores noticias.

En cuanto al programa de películas, será extraordinario y sumamente original.

Asociación Montañesa de Estudiantes.

Ayer, según estaba anunciado, se celebró una reunión en el salón Variedades, á la que asistieron numerosos escolares.

Tomaron, por aclamación, el acuerdo de constituir la Asociación escolar bajo el título que encabeza estas líneas. A su vez acordaron dar un voto de gracias á la Comisión gestora que había hecho los trabajos preliminares, y nombraron la Junta directiva que ha de regir la Asociación durante el presente curso.

Esta quedó constituida en la siguiente forma: Presidente: don Miguel Santamaría de Ima (Derecho).

Vicepresidente: don Víctor Pérez Vieiro (Náutica).

Secretario: don Pascual Landa Somarriba (Industrial).

Vicesecretario: don Angel Arrogui (Instituto).

Tesorero: don Roberto Fano Oyarde (Náutica).

Contador: don Rodolfo de la Llama (Comercio).

Vocales: don David de la Vega (Industria), don Domingo Solís (Medicina), don Jesús del Cerro (Comercio), don Manuel Gómez Muñoz

(Instituto) y don José María Bultor (Ingenieros industriales). Se tomaron otros acuerdos de importancia para la clase escolar, y terminó la reunión con gran entusiasmo.

Denuncias y sucesos.

Escándalo. Por formar un regular escándalo en Puerto-chico, é insultar á una mujer que vive en el barrio de San Martín, fué ayer denunciada una individuo de 30 años con domicilio en Tetuán, 23, 2º.

Valiente papapinal. A las siete y minutos de la tarde de ayer pasaba por la Alameda de Jesús de Monasterio completamente embriagado y con una cantidad de corta edad en los brazos, á la que agarraba fuertemente, una mujer de 40 años, sirviendo de oficio.

El guardia José Vera y varios transeúntes que se apercibieron del lamentable estado de la mujer, recogieron inmediatamente á la criatura.

Al tratar el agente de conducir al principal á la beoda, ésta se resistió tenazmente, intentando en más de una ocasión abalanzarse sobre el guardia y morderle, rompiéndole el capote. El escándalo que se produjo fué monumental.

Por la Guardia municipal ha sido denunciado un individuo que habita en la bohardilla del número 1 de la calle del Limón, por romper un cristal de una de las puertas del café Cantábrico, negándose á satisfacer su importe y promoviendo un escándalo.

En la Casa de Socorro fué curada ayer de una distensión ligamentosa en la articulación del pie derecho, que se produjo por efecto de una caída en la calle de Méndez Núñez, una mujer de 61 años llamada Bernarda Alonso.

Un bando. En los sitios de costumbre se fijará hoy el siguiente importante bando de la Alcaldía:

"Don Leopoldo Gutiérrez Herrera, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

En cumplimiento del artículo 20 de la ley municipal, se anuncia al vecindario que deben reunirse los padrones antes del 1.º de enero del año próximo, y, por tanto, que todos aquellos que hayan cambiado de domicilio, hayan sufrido alguna desgracia en su familia ó hayan tenido cualquier alteración en su estado, condición y situación doméstica, deberán presentarse antes de dicha fecha a hacer constar esas modificaciones en las hojas declaratorias que se facilitarán en el Negociado de Estadística de este excelentísimo Ayuntamiento en los días y horas hábitas.

En cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 8 de marzo de 1897, se procederá también al reparto a domicilio de las hojas del padrón de Jurados, en las cuales harán los interesados las anotaciones correspondientes de su puño y letra, advirtiéndose que serán castigados con multas de 25 á 75 pesetas los que se resistan á ser empadronados y los que oculten sus verdaderos nombres, edad, estado, vecindad, etc.

La Alcaldía recomienda al mayor interés la práctica de esas disposiciones legales, con el fin de que á nadie pueda seguirse perjuicio por incumplimiento de las mismas.

Santander, 1.º de diciembre de 1913.—Leopoldo Gutiérrez Herrera."

Publicaciones. Actualidad.

Entre las notas de actualidad que aparecen en la crónica gráfica del número XLIII de «La Ilustración Española y Americana» descuellan: artísticos retratos de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, é informaciones fotográficas dedicadas al estreno del drama «El retablo de Agrelano», á la Pascua del cordero en Tetuán y á la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico.

A más de otros grabados y de abundantes retratos, figuran en el número artículos originales de celebrados escritores.

Lo útil en la casa. La Revista «La Moda Práctica», por su amabilidad y utilidad para las señoras, señoritas, modistas, profesoras y obreras de arte femenino, es hoy muy necesaria.

Sus enseñanzas en cuanto puede interesar á la familia son muy provechosas, ocasionando economías en el buen orden del hogar.

Sus grabados, tanto de ilustración como de modelos elegantes de figurines y de labores de arte decorativo, son especiales, y sus suplementos, regalo de patrones, de gran enseñanza.

Doctor Lomo Godoy. garganta, nariz y oídos. MEDICINA GENERAL. Consulta de once á una.—Rubio, número 2.

G. INIGO OCULISTA. Consulta de diez y media á una y de cuatro á cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO.

Jesús Mata. Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media á una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 á 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 á 1 y 12 Wad-Rús, 5, 2.º.

R. PELAYO GOMEZ. Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once á una y en Campopuerto de tres á cuatro. Visita á domicilio. MENDEZ NUÑEZ, 2.

Doctor Valle. Aparatos digestivos y medicina general. Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media á diez y media. Casa de Socorro.

AGUA DE VILAJUGA. Cura la diabetes, artrismo y mal de piedra. La única medicinal.—La Única verdadera. De venta en todas las farmacias y droguerías. DEPÓSITO: Pardo Iruleta y Compañía (S. en C.) PUNTADA, 3, ENTRESUELO.

Sanix. Cura el estreñimiento habitual. Pidase en todas las farmacias. Ha llegado á Santander el especialista doctor G. Larrazábal, de Bilbao.

Recibe consultas en el hotel Continental de diez á una, á empezar desde el día 25 del actual mes de noviembre, por unos días.

Por medio del Radium practica toda clase de enfermedades sin operar ni apenas molestia; cura el cáncer, muchas garras, enfermedades de la piel, tueras varicosas, escrófulas ó tuberculosas, reumatismo muscular y articular, artritis crónicas, anguilosis, coisalgia, debilidad senil, arterio esclerosis, oídos, garganta y nariz.

Despacho y consultorio: Bilbao, Correo, 8.

La Junta directiva de la Sociedad Virgen del Mar saca á concurso la plaza de médico de la misma.

Las instancias y demás documentos pueden presentarse, hasta el día 2 de diciembre próximo, en el domicilio social, Méndez Núñez, 8, 5.º izquierda.

REUNIONES. Federación local. La Sociedad de Obreros «Mínerva» celebrará junta general ordinaria mañana martes, á las seis de la tarde, en el Centro Obrero.

Siendo los asuntos á tratar de gran interés se suplica la más puntual asistencia.

AGrupación socialista. Esta tarde, á las siete y media en punto, celebrará asamblea ordinaria esta colectividad en su domicilio social, calle del Primero de Mayo, 12.

Figurando en el orden del día asuntos de vital interés para la misma, deberán asistir con puntualidad todos sus afiliados.

Errata. En la información que publicamos ayer de la conferencia del señor Villegas se deslizó una errata involuntaria que hoy nos apresuramos á corregir.

En donde dice, ya al final, «no dejéis que suba la marea de ese clericalismo abso...» debe decir: «no dejéis que suba la marea de ese clericalismo absorbente que, como «pulpo inamando, nos atezna á todos».

Que es lo que nosotros escribimos en el artículo.

REUNIONES. Federación local. La Sociedad de Obreros «Mínerva» celebrará junta general ordinaria mañana martes, á las seis de la tarde, en el Centro Obrero.

Siendo los asuntos á tratar de gran interés se suplica la más puntual asistencia.

AGrupación socialista. Esta tarde, á las siete y media en punto, celebrará asamblea ordinaria esta colectividad en su domicilio social, calle del Primero de Mayo, 12.

Figurando en el orden del día asuntos de vital interés para la misma, deberán asistir con puntualidad todos sus afiliados.

Dela anemia a la tisis

Se conocen los síntomas de la anemia, cuya definición rigurosa es la falta de sangre. El rostro es macilento, los labios están pálidos y las uñas descoloridas.

Afecciones nerviosas y del corazón, Neurastenia, Falta de fuerzas, Deseo ó Asma, Debilidad nerviosa, &c.

KOLA ESPINAR GRANULADA. Depositarlos exclusivos para la venta al por mayor en la provincia de SANTANDER, los señores Pérez del Molino y Compañía y V. Villafranca y Calvo, droguerías, Santander.

Restaurant EL CANTABRICO. Proprietario: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. Hernán Cortes, 9. SANTANDER.

TOXICO-REGULADOR DEL CORAZON. VINO DE KOLA MIDDY. CONTRA FATIGA FISICA E INTELLECTUAL, ANEMIA DE PAISES CALIDOS, CONVALESCENCIA ENFERMEDADES DEL CORAZON, EXCESOS DE TRABAJO.

ESPECTACULOS. Teatro Principal.—Compañía de ópera y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Fernando Vallejo y los maestros directores y concertadores, Polanco y Parí.

dad de hacer gastos para cumplir la misión educadora del Estado.

De Melilla. Telegrafían de Melilla que durante el día de ayer nada de extraordinario ocurrió en Alhucemas y el Peñón.

De Ceuta. Comunican de Ceuta que ha sido muy interesante el resultado de los vuelos realizados entre Tetuán, Arcila y Larache.

De Larache. Telegrafían de Larache que una columna volante salida de Arcila con fuerzas indígenas recorrió todos los poblados de la cabila de Osmar.

S. S. Q. Unica y nueva fábrica de viselar, tallar y grabar cristales y espejos de todos estilos; vidrios belgas y del país.

FÁBRICA: Cervantes, 12. provincial del partido, don Luis Pérez.

Mitín de estudiantes. Los estudiantes de Huesca celebraron un mitin, en el que acordaron declararse hoy en huelga.

Esquirol que se defiende. En la plaza del Mercado de Huelva varios huelguistas acometieron a un esquirol, llamado Santiago Cabello, quien se defendió con un cuchillo.

LA CURACION EN SU MANO. LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS... LOS ANEMICOS Y TUBERCULOSOS... LOS ANCIANOS, CONVALESCIENTES Y GASTADOS...

ULTIMO ADELANTO MEDICAL RECONSTITUYENTE. Preparado por JOSÉ MARIA GOICOECHEA.—FARMACÉUTICO. Premiado en los cursos de la Universidad Central de Madrid.

MOTORES ELECTRICOS A E G para toda clase de corrientes y potencias. Venta á plazos y al contado.

MUEBLES La Gran Bretaña. Viuda é hijos de M. Mata. COMPAÑIA, 22 (esquina á Tabieros). SUCURSAL Palacio del Club de Regatas.

EL TELÉGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Conferencias de la noche.) Próxima boda. Dfcese que el ex ministro de la Guerra general Linares contraerá en breve matrimonio con la viuda del general Berges.

Fallecimiento. A las tres de la tarde ha fallecido el popularísimo escritor don Félix Méndez.

Propaganda electoral. En el Cinema X continuó esta mañana la serie de conferencias de propaganda electoral reformista, dándola don Augusto Barcia, que fué aplaudido.

Nuevo obispo. En la iglesia del Sagrado Corazón fué consagrado el nuevo obispo auxiliar de Toledo don Antonio Alvaro Ballano.

Asistieron á la ceremonia los obispos de Madrid-Alealá, de Sión y de Canarias.

Nombramientos. Hoy se firmó una nueva tanda de alcaldes, figurando en la relación, para Pamplona don Alfonso Casteln, y para delegado del Gobierno de Lanzarote don José Perceira.

En el campo. Como se había anunciado, el señor Dato pasó el día en el campo.

Fiesta del árbol. El señor Sánchez Guerra fué esta tarde á Getafe, donde asistió á la fiesta del árbol.

Viaje de propaganda. El domingo próximo emprenderá don Melquiades Alvarez un viaje de propaganda.

Preparando un mitin. La Comisión de huelga de los estudiantes pasó el día de hoy preparando el mitin que celebrarán el martes próximo para acordar la huelga.

La Defensa Social. Asegurábase esta tarde que los elementos de la Defensa Social se proponen presentar en las próximas elecciones la candidatura del señor Maura por todas las circunstancias, realizando así una especie de plebiscito para conocer las fuerzas que sean adictas al señor Maura.

Carreras de caballos. La infanta Isabel asistió hoy á las carreras de caballos, contribuyendo á la brillantez de la fiesta lo espléndido del día.

De Barcelona. El mitin radical.—El obispo Laguarda. Otras noticias. Comunican de Barcelona que en el teatro del Tivoli se celebró el primer mitin radical en pro de la unión de los republicanos.

El local estaba completamente lleno. En un palco apareció un letrero que decía: "Ciudadanos: La patria está en peligro. Unámonos todos".

Después de varios discursos hizo el resumen el señor Lerroux, quien al levantarse fué ovacionadísimo.

Justifica las conferencias iniciadas con la frase de Costa de que el mayor defecto de los españoles es la falta de memoria.

Analiza la actuación de los grandes políticos españoles. Señala que la soberanía nacional siempre ha resido en el pueblo y hace resaltar hechos de los reinados anteriores que provocaron revoluciones.

Continúa diciendo que el propietario de la Corona de España es el pueblo; que el pueblo la dió á los Reyes, y éstos han correspondido perdiendo las colonias.

Ahora la burguesía cursi va buscando nuevas colonias, y mientras tanto la tierra sigue sedienta; el pueblo analfabeto y emigrado. La cuenta está para liquidar. El plazo es fatal, y nos hemos de preparar.

La raza española necesita un aparato ortopédico para erguirse, que bien puede ser un fusil. Hay que prepararse, pensando en dos cosas: en la guerra y en la unión.

Contra la guerra sólo pueden hablar los republicanos, porque los monárquicos la provocaron y los republicanos quieren primero regenerarse.

Expone la opinión de que en Marruecos debemos crear compañías coloniales, dejando sólo bajo la acción del Estado las plazas fuertes y los puertos.

Excita á la unión, diciendo que los radicales han hecho cuanto han podido en favor de ella. Después de las elecciones se celebrará la Asamblea, de la que saldrá el jefe.

El señor Lerroux termina diciendo: Queda abierta la campaña. ¡Despierta, pueblo!

El obispo señor Laguarda pasó la noche ranquilo, pero su estado sigue siendo deplorable.

Quedó resuelta la huelga de Igualada. En Hospitalét dos rateros robaban el hilo telefónico, y al ser sorprendidos por la benemérita huyeron. Los civiles les dieron el alto, y como no hicieron caso, dispararon sobre ellos, hiriendo al uno y matando al otro.

Los catalanistas, con banderas, fueron á pasar el día en San Baudilio, donde descubrieron una lápida conmemorativa del canciller Casanova.

Mitín de mujeres. En Castellón celebraron un mitin dos mil mujeres dedicadas al embarque de naranjas.

Acordaron declararse en huelga mañana, por negarse los patronos á reducir la jornada.

Inauguración de un curso. El señor Bergamín inauguró esta tarde el curso de la Sociedad el Fomento de las Artes.

Manifestó el ministro en su discurso que procurará solamente desenvolver los centros de cultura existentes en la actualidad, y demostró la necesidad

Ultima hora

(Conferencias de la madrugada.) Un ex ministro mejicano. De Coruña comunican que á bordo del vapor España llegó el ex ministro mejicano Corza Aldape, quien negó que traiga á Europa misión especial alguna.

De la conversación con él sostenida se desprende, sin embargo, que trata de concertar en Francia un empréstito para atender á los gastos de la guerra.

Hablado de la revolución, dijo que Carranza tiene 12.000 hombres, que dominan en los Estados de Sonora y Durango.

Confía en la pronta pacificación, gracias á la energía del general Huerta. La revolución anarquista favorece el contrabando de armas de los Estados Unidos.

Dijo que Porfirio Díaz no contribuirá á la agitación del país, y aseguró que los Estados Unidos nunca intervendrán en los asuntos interiores de Méjico.

Un banquete. En Zaragoza dos mil conservadores, incluyendo á las autoridades, obsequiaron en un banquete al nuevo jefe

De Méjico. Según dicen de Méjico, se confirma que los rebeldes se apoderaron de Matatlán, puerto el más importante del Oeste.

Los rebeldes sufrieron el fuego durísimo de un cañonero gubernamental, que los rechazó varias veces, pero al fin consiguieron adueñarse de la población.

Los revolucionarios destruyeron cerca de Tampico un tren de tropas federales, resultando varios soldados muertos.

De los Balkanes. Telegrafían de Viena que ha producido intensa emoción y enorme disgusto la publicación del tratado secreto entre Bulgaria y Servia, uniéndose para el caso de que Austria se decidiera á atacarlos.

Ha llegado á Sofía el Zar Fernando. Asegúrase que Turquía, contestando á la nota de Rusia en que solicitaba la entrega del prisionero Mustafá, le ha ejecutado.

Alta traición. En Hamburgo ha sido detenido un teniente de Marina, acusado de vender á Francia secretos de la fabricación de armamentos.

Un pájaro de cuenta. Dicen de Sevilla que en la Cañada de Rosel la benemérita detuvo á Horacio Ballasta, fugado de las cárceles de Marchena, Cartagena, Murcia y Teruel.

Llevaba documentos anarquistas y el cuerpo tatuado. Es coautor del reciente robo á un empleado de ferrocarriles, á quien le robaron 32.000 pesetas.

Pertenece á una banda de anarquistas análoga á la de Bonnot. Se dedicaba á cometer mil fechorías,

te Bermúdez, detestable, sufriendo una herida en la cara.

En Málaga, toros de Cullar, duros y mansos. Machaquito de Madrid, mal; Milla II, superior; Llavero de Málaga sufrió una herida de doce centímetros en un muslo.

RICARDO. DE BILBAO (POR TELÉFONO) Bilbao 30—23'50.

La Asamblea maurista. En el teatro Truaba se celebró la Asamblea maurista, en la que hubo unos 1.000 concurrentes.

Presidió el señor Bergé, quien presentó al señor Osorio y Gallardo. Este pronunció un discurso de una hora, repitiendo cuanto ha dicho acerca de la actitud de Maura desde la nota de enero.

Tachó de apóstatas á Dato y á los ministros, alentó á la Juventud á perseverar y propagar la doctrina de Maura y la estimó á nutrirse del pueblo, á convivir con el pueblo, único elemento sano de la Nación.

La Asamblea no respondió á la expectación que despertaba. Después, y en el círculo del Euzancho, se celebró un banquete en honor del señor Osorio y Gallardo. Este marchó á Madrid.

Villa. En Liérganes, por defunción de don Dionisio Lavín, se vende ó traspassa un acreditado establecimiento de comidas y bebidas, con terrenos ó sin ellos. Informará la viuda.

Maíz plata superior. Cebada, habas y demás cereales, legumbres y salazones. AGUSTÍN GARCÍA Y GARCÍA Bailén, 2.—Santander.

NUCLEATOL ROBIN. GRANULADO (Nucleosíntesis de Cal y de Sosa de origen vegetal). CURA: RAQUITISMO, CAQUEXIA, LINFATISMO, BRONQUITIS CRÓNICA, CONVALESCENCIA, ESCRÓFULAS, DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

AGUSTÍN GARCÍA Y GARCÍA. Dosis: 4 ó 6 cucharadas-medidas para adultos en las 24 horas, y 2 ó 3 para niños y viejos.

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, París. Depositarlos: BASCANS Y SALINAS, 411, Claris, BARCELONA.

Aguas minerales. Esta casa les recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes gran surtido, nacionales y extranjeros. PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Droguería, Plaza de las Escuelas, Sucursal, Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Singer.

Tipografía de EL CANTABRICO

Pedid el rico é higiénico Anís Udalla y el sin igual COGNAC B. L. BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander) Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR

Tipografía de EL CANTABRICO

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. De Santander a Liérganes. A las 8:55 (correo), 11:55, 14:50 y 19:20. De Liérganes a Santander. A las 7:55, 8:30, 10:25, 11:40, 13:50 y 18:5.

Hamburg Amerika Linie

Vapores correos -- alemanes -- Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo etc.

COMPRESOS ALIMENTICIOS ORTEGA

Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas o enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia o a deshora.

Chocolate y café

tomarlo siempre de La P. G. Baiz y Velarde, 15-Santander. Abonos químicos SANTANDER BONIFACIO ALONSO Muelle, 204.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS -- DIRECTOS A LA -- HABANA y VERACRUZ. El 22 de diciembre de 1913, saldrá de Santander el vapor AGNÍ.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre :: Santander :: y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taitai, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES Doctor MATEOS

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España. Plegos por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS se ofrece a las señoras que padecen cansancio de la matriz, grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Consulta del Hospital, 25, 2ª planta. Consulta gratuita, de once a una.

NO HAY ENGAÑO

Cuando se anuncia la verdad, pese a quien pese. La casa concesionaria de la lámpara OSRAM garantiza todos los datos que publica en sus folletos y anuncios. La lámpara OSRAM es la única que ha publicado los resultados de las experiencias hechas con ella en los Laboratorios oficiales siguientes:

LOS ÉXITOS del vino JEWEL

DOCTOR PÉREZ MARTÍNEZ Especialista en las enfermedades de mujeres y niños. BARCELONA 22 octubre 1913. Si alguna vez hemos sentido satisfacción, sin asomos de dudas ni plegadiza de ninguna especie al emitir dictamen sobre la utilidad práctica de un preparado farmacéutico...

COMPANIAS "Anglo-Argentina" y Houlder Line, reunidas.

Servicio rápido para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, en vapores de 14.000 toneladas y tardando en la travesía de Bilbao a Buenos Aires 16 días. Próximas salidas para los puertos de Montevideo y Buenos Aires.

ANEMIA-CLOROSIS MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD DEBILIDADES-ESCROFULAS

Jarabe Digital de LABELONYE. Contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

LA IBÉRICA - Sociedad Anónima de Contraseguros - FUNDADA EN 1886. Beneficios que obtienen los contratados en "LA IBÉRICA".

LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones. Concesionario para España y Portugal: LEON ORNSTEIN

Antiblenorrágico KROHAMS WEM'S. Único y verdadero tratamiento racional de la blenorragia, sin producir el KROHAMS la más íntima molestia.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, cefalea, raquitismo, escrofulismo, etc.

T.O.G. PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. Las cantidades contratadas hasta el día pasan de DOS MIL MILLONES de pesetas.